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       السنة الدراسية 2007/2008 

 المستوى : 3 ع ت







       المدة : 3 ساعة

الاختبار الثاني في مادة العلوم الفيزيائية
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التمرين ألاول 
1. أعط تعريف الحركة الدائرية المنتظمة .

2. بين برسم مناسب نقطة التأثير و الحامل و الإتجاه لشعاع تسارع القمر الطبيعي التابع لكوكب المريخ .

3. أعط عبارة شدة التسارع بدلالة v ;r  .

4. طبق قانون نيوتن الثاني على القمر المذكور .

5. باستعمال قانون الجذب العام استنتج أن سرعة القمر على مداره هي 
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6. اوجد العلاقة التي تربط Tp ; r ; v (Tp : دور حركة P حول كوكب المريخ ) .

7. برهن صحة العلاقة 9.22  .   10-13  S2 .m-3  =     .استنتج قيمة الدور TP .

8. في أي مستوى يجب وضع قمر صناعي حتى يكون مستقرا بالنسبة لمحطة متصلة بكوكب المريخ ؟ 

9. ماهو الدور  TS لحركة هذا القمر الصناعي ؟ .

المعطيات :     N.m/kg2 G=6.67  .  10-11 ثابت التجاذب الكوني .
r = 9.38 . 103 Km   البعد بين مركز كوكب المريخ M  و مركز أحد توابعه p .

mM=6.42 .1023 Kg  كتلة كوكب المريخ , mP كتلة القمر الطبيعي. 

TM=24h37min دور كوكب المريخ حول نفسه .

نعتبر  P  قمرا طبيعيا  تابعا لكوكب المريخ يدور حول نفسه بحركة دائرية منتظمة بسرعة v .

التمرين الثاني
تم تصوير السقوط الشاقولي لكرية داخل الزيت و بعد معالجة المعطيات 

بالاعلام الألي , تم الحصول على تطور السرعة VZ(t) للكرية خلال الزمن . 
المحور (OZ) متجه نحو الأسفل. 

1).أ) ماهي السرعة الابتدائية V0 للكرية ؟    ب) ماهي سرعتها الحدية VL ؟ 
2)حدد الزمن المميز للسقوط .

3)حدد بواسطة المنحنى , قيمة التسارع في اللحظة t=0 s .

4)نستطيع كتابة المعادلة التفاضلية للسرعة
 بالشكل : Vt
[image: image2.wmf]m

K

)-
[image: image3.wmf]m

v

ρ
[image: image4.wmf]-

=

1

(

g

dt

dV


استنتج قيمة دافعة أرخميدس و قيمة K 
المعطيات :  كتلة الكرية m=1.13g    و  g=9.81N/Kg   و V   :تمثل السرعة

التمرين الثالث
بعد توصيل جهاز الإنذار بتوتر كهربائي معين فإنه يجب مراعاة المدة الزمنية اللازمة للخروج من المكان قبل بداية اشتغال الجهاز. و من أجل ذلك فإن أغلب الأجهزة تقوم أثناء اشتغالها على عمليتي الشحن و التفريغ لمكثفة .

يغذي الدارة بطارية مدخرات قوتها المحركة 

الكهربائية E كما هو مبين في الشكل -1 حيث يكون 
    C=1.1 .103 μ FΩE=9v  ; R=47K 

 (I دراسة شحن المكثفة في الدارة RC 

قبل وصل جهاز الإنذار نقوم بشحن المكثفة و ذلك بغلق القاطعة K  حيث
 نحصل بمساعدة جهاز راسم اهتزاز مهبطي موصول
 بالدارة على منحنى الشكل -2 .

أ ) بين كيفية وصل الدارة بجهاز راسم الاهتزاز ألمهبطي  
لإظهار المنحنى  UAB  =f(t) .

ب ) أوجد ثابت الزمن τ للدارة بطريقة بيانية .

جـ ) أعط عبارة ثابت الزمن τ بدلالة الثوابت المميزة
 للدارة ثم تحقق بالحساب من النتيجة المحصل عليها بيانيا .

(II ا استغلال جهاز الإنذار
تتحكم الدارة RC في تشغيل جهاز الإنذار حيث أنه في اللحظة 
التي يبلغ فيها التوتر المطبق بين طرفي المكثفة القيمة 8V 
فإنه يبدأ بالاشتغال . أ ) بمساعدة البيان=f(t)  UAB المبين بالشكل -2 ,
 أوجد الزمن Δt اللازم لمغادرة المكان و غلق الباب مبينا هذا الزمن على المنحنى .
ب) بين لماذا يمنع غلق الباب الجهاز عن العمل.

التمرين الرابع
1 ) خمس قوارير بها محاليل مائية بتركيز mol .l-1   2-10 للمركبات التالية:;

    .  CH3COONa ; NaOH ; NaCl ; HCl ; CH3COOH 
للتعرف على محتوى كل قارورة , قام مجرب بقياس PH  كل محلول , و دون النتائج في الجدول الاتي : 

حيث أنه ارتكب أخطاء عند وضع صيغة المركب الموافقة لقيمة ال PH  .

	5
	4
	3
	2
	1
	رقم القارورة

	7.0
	3.4
	2.0
	8.0
	12.0
	الPH

	NaCl
	CH3COONa
	NaOH
	CH3COOH
	HCl
	المحلول


انقل هذا الجدول بعد تصحيحه مع تبرير كل تصحيح .
2) انطلاقا من الجدول الصحيح نأخذ
 حجما معينا من محتوى القارورة رقم (1) 
و نعايره بأحد محاليل الجدول فنحصل على ملح أساسي . فما هو هذا الملح ؟ أكتب المعادلة الكيميائية المعبرة عن هذا التفاعل . 

3 ) دوما من الجدول الصحيح نأخذ Cm3 50 من القارورة رقم (4) .

     أ ) ماهي الأفراد المتواجدة بهذا المحلول ؟           ب)  ماهو عدد مولات كل فرد منها ؟

التمرين الخامس 
(I الكواشف الملونة بالمطبخ 

	3-0
	6-4
	8-7
	12-9
	14-13
	PH

	أحمر
	بنفسجي
	أزرق
	أخضر
	أصفر
	اللون


لنبات الشمندر الأحمر خاصية تغير الألوان بسرعة حسب الوسط الذي يوجد به .حيث تتغير هذه الألوان تبعا ل PH الوسط بالشكل التالي :
يمكن لنبات الشوكي الأرضي الأحمر أن يغير لونه بسرعة تبعا للوسط الذي يجري فيه التعامل

معه .

إذ يمكنه أثناء التنظيف أن يأخذ اللون الأزرق . و لإعادة اللون البنفسجي له فإننا نضيف له قطرات من الخل .
 و عند إضافة قطرات من منظف يصبح اللون أخضرا. 

1) أعط الخاصية التي يعرف بها  الكاشف الملون في المحاليل .

2) حدد طبيعة محلول الخل و المحلول المنظف .

   ا

(IIالكواشف الملونة المستعملة في المعايرة  
 (A تفاعل التعديل :

نخفف حمض الخل10 مرات ثم نأخذ منه الحجم  ml  10 =VA 
لنعايره بواسطة محلول من هيدروكسيد الصوديوم تركيزه أخضر
mol.L-1  0.10 = CB و نضيف الحجم mL  60=V من الماء
المقطر لغمر مسريي جهاز ال ( PH) . تسمح عملية متابعة المعايرة 
ال (PH مترية) للمحلول بإنشاء المنحنى المرفق .

أكتب معادلة التفاعل الحادث أثناء المعايرة .

من أجل الحجم mL 6=VB لمحلول هيدروكسيد الصوديوم المضاف
أوجد :  أ ) المتفاعل المحد .

ب) أحسب التقدم الأعظمي Xmax باستعمال جدول التقدم .

جـ) أوجد كمية الشوارد OH- المتبقية في الحجم الكلي بعد حدوث التحول الكيميائي في المزيج المتفاعل .

د ) أوجد معدل التقدم النهائي للتفاعل . ماذا تستنتج.

(B ايجاد تركيز حمض الإيثانويك 

أ ) أوجد بيانيا حجم محلول NaOH المستعمل لبلوغ نقطة التكافؤ .

ب ) أوجد التركيز المولي لحمض الايثانويك المحصل عليه من الخل المخفف ثم استنتج تركيز المحلول الأصلي C0 .

	
	الشوكي الأرضي
	الشمندر 

	PKi
	7.5
	11.5

	لون HAInd
	شفاف
	أحمر

	لون A-
	أصفر
	أصفر


 (C  طريقة تقليدية

نريد إجراء معايرة لونية لحمض الايثانويك الموجود بحمض الخل المخفف
 باستعمال منتو جين طبيعيين ( الشمندر و الشوكي الأرضي ) المستعملين في القرن 18 .يرجع لون الكاشف الملون إلى سيادة النوع  الكيميائي HAInd (حمض ) , A-(أساس) . تعطى قيمتي ال PKi للثنائية (حمض – أساس ) في المنتوجين المذكورين بالشكل التالي : الشوكي الأرضي7.5=1(PKi )     ,  الشمندر 11.5=2(PKi ) .


أ ) بين باستعمال عبارة ثابت الحموضة Ki صحة العلاقة            
ب ) يبين منحنى المعايرة أنه من أجل الحجم mL9.8=VB فإن PH المحلول يكون بجوار 6.5 . و من أجل الحجم=10.1ml   VBيكون بجوار 10.5 .
	الشمندر
	الشوكي الارضي

	10
	9.8
	10
	9.8
	الحجم ml

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	اللون


أوجد من أجل كل من المنتوجين الطبيعيين و من أجل 

الحجمين المذكورين , قيمة النسبة             
 ثُم أكمل الجدول التالي : 
جـ) ماهو الكاشف الأكثر ملائمة لعملية المعايرة هذه ؟
د ) لماذا ينبغي اختيار خل غير ملون لإجراء هذا النوع من المعايرة 
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